METODYKA NAUCZANIA MATEMATYKI 3

Listanr 7

a) WPROWADZENIE
- dodawanie wektorow, czyli chodzenie po strzatkach
- wektory bazowe

Zad. 1. Wyznacz:

a) DE+EK = ¢) DF+EH = e) DJ+FG = g) FG+CB =
b) BF+BH = d) AC+BM = f) AD+KN = h) CL+DB =

A B ¢
Zad. 2. Uzupehnij:

a) 2.AD+GE=A... b)2.AD+GE=D... ¢)3-BE-DJ=F...

d)3-BE-DJ=...E e) AE-2.-FD=..K f) 2.BD-...GD=BM

—_— — — — — — @ — @ — @ — @ — @ — @ —

g) AB+ AC+AD+AE+AF+AG+AH +AJ+ AK+AL+AM + AN = ... A...

Zad. 3. Przedstaw w postaci « - DE + 3-DJ :

—_

a) AN=....DG+....DJ b) KN=...DG+....DJ ¢)HB=....DG+....-DJ d) AH=...-DG +...-DJ

—_—

e)BL=....DG+....DJ f)HD=....DG+....DJ g) JE=...DG+....-DJ h)2-AG+3-LF=....DG+...-DJ

_—

i) 12-DL+13-KH -14-GM =...-DG +...-DJ

Zad. 4. Niech ABCDA:B1C1D: oznacza prostopadtoscian, w ktorym AB =2, AC =3, AA;=5i

_ —

p=AB, §=AC,r =AA . Za pomocg wektoréw p,d,r wyznacz wektory:

a) o poczatku w A i koncu w: C, Cy, By, D1, srodku odc.B1C4, $rodku $ciany ABB1A, $rodku $ciany BCC1Bi.
b) o poczatku w D i koncu w: C, Cq, By, D1, $rodku odc.B1C4, srodku Sciany ABB1A1, srodku Sciany BCC1B;.
c) Pod jakim katem przecinaja si¢ przekatne $cian tego prostopadtoscianu? Wsk. Uzyj iloczynu skalarnego.
d) Pod jakim katem przecinaja si¢ przekatne tego prostopadtoscianu? Wsk. Uzyj iloczynu skalarnego.

Zad. 5. Niech ABCDEFW oznacza ostrostup prawidtowy o boku podstawy réwnym 2 i wysokosci 5. Niech

B =AB, G=AF, 7 =AW . Za pomoca wektorow p,d,7 Wyznacz wektory:

a) o poczatku w A i koncach w wierzchotkach tego ostrostupa.

b) o poczatku w $rodku odcinka CD i koncach w wierzchotkach tego ostrostupa.

c) o poczatku w A i koncu w: $rodku odc. BC, srodku odc. CW, $rodku (?) §ciany ABW, $rodku §ciany CDW.
d) Pod jakim katem przecinajg si¢ proste tgczace srodki scian ABW i CDW z punktem a?

Ktore odpowiedzi nie zmienig si¢ gdy wysokos¢ ostrostupa zmniejszymy do 3? A ktore gdy (przy tej samej
podstawie) wierzchotek W przesuniemy tak, by odcinek CW byt prostopadty do podstawy?
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b) METODY WEKTOROWE W GEOMERTII

Zad. 6. Udowodnij, ze odcinek tgczacy srodki bokow trojkata jest rownolegly do boku trzeciego i co do dtugosci
roéwny jego potowie.

Zad. 7. Udowodnij, ze odcinek tgczacy srodki ramion trapezu jest rownolegly do obu podstaw, a jego dlugos¢
réwna jest $redniej arytmetycznej dlugos$ci podstaw.

Zad. 8. Wykaz, ze proste zawierajace wysokosci trojkata przecinajg si¢ w jednym punkcie.
Zad. 9. Udowodnij, ze srodkowe w trojkacie dzielg si¢ w stosunku 2 : 1.

Zad. 10. Wykaz, ze ze srodkowych trojkata mozna zbudowac trojkat.

Zad. 11. Wykaz, ze jesli S jest §rodkiem cigzkosci trojkata ABC, to zachodzi rownosé AS + BS + CS = 0. Co to
oznacza?

Zad. 12. Wykaz, ze dla dowolnego trojkata zachodzi zalezno$¢ s = %d, gdzie s oznacza sume¢ kwadratow

dtugosci srodkowych, za§ d sume kwadratow dtugosci bokow trojkata.

Zad. 13. Wykaz, ze przekatne rownolegloboku sg prostopadte wtedy i tylko wtedy, gdy jest on rombem.

Zad. 14. Wykaz, ze w rownolegtoboku suma kwadratow przekatnych rowna jest sumie kwadratow bokow.

Zad. 15. Udowodnij, ze $rodki bokow dowolnego czworokata sa wierzchotkami rownolegtoboku.

Zad. 16. Udowodnij, ze jesli przekatne czworokata dzielg si¢ na potowy, to czworokat ten jest rownoleglobokiem.

Zad. 17. W koto wielkie kuli o promieniu r wpisano kwadrat. Udowodnij, ze suma kwadratow odleglosci
dowolnego punktu P powierzchni kuli od wierzchotkéw kwadratu jest rowna 872,



